

# 仓颉庙揽胜

● 范士忠

在陕西省白水县阳武村有座仓颉庙，它是后人为纪念仓颉而修建的。仓颉，相传是黄帝的史官，人称仓公、仓圣、仓帝，尊为“文字始皇”，是形象文字的创造者。每逢谷雨节，这里都要举行盛大的庙会，游人纷纷前往朝拜。

仓颉庙何时始建，无有考证，但据庙内石碑记载，东汉延熹五年（公元162年）就有相当规模了。《白水县志》记载：“仓颉庙，在黄龙山下，不知何年所建，宋有一碑，镌‘著作佐郎吕大仿偈’八字。”如今的仓颉庙，经过历代维修，建筑宏伟，占地17庙，主建筑有山门、前殿、戏楼、钟鼓楼、两侧厢房、中殿和仓颉墓冢。

进山门，迎面是一座高大的殿宇，即前殿，两座戏楼依山门东西对称座落。前殿有15通排列整齐的碑石，记载着仓颉造字的有关历史。前殿后面是献殿，殿内墙壁上画的是仓颉像和白水县风景。可惜这些巨幅壁画在“十年动乱”中被毁掉了。

穿过中殿是后殿，一根长16米、直径55厘米的蒿木横檩通跨5间大殿。据说这是一棵蒿树的中段，两端粗细相当，实为少见。正门的石柱上刻有一幅对联：“明四目而制六书万世文字之祖；运一心一赞两仪千古士儒之师。”后殿里原有仓颉塑像，也被毁于“十年动乱”。大殿两侧和后边的墙壁上有十几幅彩绘图画，画的是关于黄帝和仓颉的传统。

“仓公碑”是庙内现存最早的碑记之一。碑上半部为仓公墓记：“夫公者，黄帝时诸侯也，仓公者，黄帝时史官也，仓公墓者，葬于雍

州(长安)东北上同州界白水县东北彭衙城是也,黄帝墓者,坊州内即古今桥陵是也。”文后有仓公墓志译古今文:“黄绢、幼妇、外孙、齑臼”(即一种字谜性质的隐语,谜底是“绝妙好辞”)。碑下半部是诗:“凤凰山□□文贤,轩辕敕葬此□□。西临洛水土文寅,巫山古迹□□□。北靠黄龙沮水连,每到季春□□□。后代儒宗名□□。”

“仓颉墓冢”在后殿后面,周围是3米多高的六棱砖砌花墙,墓高4.5米,周长48米,通向墓冢有东西两个侧门,门上有雕刻对联,东门为:“画挂再开文字祖;结绳新创鸟虫书。”西门为:“雨粟当年感天帝;同文永世配桥陵。”

值得一提的是,庙里有40多棵古柏,其名称各有来历。“转枝柏”,据说有4个枝干,每年按顺序必有一个枯萎。“惊贼柏”,传说若有歹人偷庙内的东西,此柏就会劈劈啦啦响。“仓颉手植柏”,相传为仓颉亲手所植,大概已有4000多年的历史了。墓冢西门口有棵古柏,因其树木中间长个大瘤子,好似灯笼,故名“宝莲灯”。庙里还有奇特的柏树中分别长出桑树和槐树,名为“柏抱桑”和“柏抱槐”。郁郁葱葱的古柏和庙里的亭台楼阁,相互陪衬,浑然一体,构成一幅古色古香、美不胜收的风景图画。◎

